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НА БОЖНЋ
Цетиње, 25. децембра

Христос се роди !
И рођење Христово прославља се 

на све стране свечано и радосно. 
Зашто? Јели зато што се прославља 
рођење Богочовјека или само зато 
што је тако обичај ?

Ако бисмо судили по ономе што 
око себе водимо, прије бисмо рекли 
да је оно друго него оно прво. Ако 
бисмо пак судили по ономе што у 
души осјекамо, прије би било оно 
прво него оно друго.

Вјерујемо ли у Бога и у рођење 
наше поновно ?

Вјерујемо, јер кад не бисмо вје- 
ровали не би нас могло ништа у 
животу држати, нити би нас нада 
у бољу будућност могла кријепити.

Ако ико, српски народ, који је 
тако раздробљен и поцијепан, дао 
је и сувише доказа да вјерује у Бога 
и у срећну будућност своју. Нада 
у нови живот и ново рођење била 
му је звијезда водиља, којом се ру- 
ководио како у злу тако и у добру, 
како у исполинској борби, тако и 
у страдању.

Патње, страдања, испаштања и 
лутања било је доста. Све је то 
Србин добро осјетио и пребродио 
и крајње би вријеме било да и он 
дигне поносно главу своју и дође 
до жељеног свога циља, до опште 
слободе и уједињења!

С том иадом Србин у свима кра- 
јевима раскомаданог Српства по- 
здравља рођење Христово, радује 
му се и прославља га, загријевајући 
се примјером Богочовјека, који је 
дошао на земљу ради спасења чо- 
вјечанства, а ти исти, ради чијег је 
спасења сишао, и разапели су га!

А српски народ је био баш тај 
који је пошао трновитим стазама 
Христовим. Као и он попио је ча- 
шу жучи до пошл>едње капи и за 
то је право да и он једном дочека 
ново рођење своје и спас свој.

С надом у Бога побједа је на- 
ша! говорили су наши стари у 
исполинској борби, коју су вијеко- 
вима водили с надмоћним непри- 
јатељем. Та их је нада кријепила, 
челичила и одржавала. Па им је и 
помогла да у тој наравној борби 
и као побједиоци изађу. Зашто 
онда не би и нама ?

Напријед и само напријед! кли- 
чемо и ми, вјерујући у правду Бо- 
жју, у наше освештано право и 
срећну будућност нашу.

У то име нека нам :< овај Божић 
да што више подстрека и више 
издржљивосги да би смо издурали 
у започетој борби за срећу, славу 
п напредак свој и ново рођење 
опште српске слободе како бисмо 
н ми једном из дубине душе, с 
обзиром на чисто националну ствар 
нашу, могли кликнути:

Ваистину се роди!

Цетиње, 25. децембра
Украђепа лубања кн.аза Александра Карађорђе- 

впћа нађепа је на са.мом бечком гробљу у једном 
жбуну, П1то је и комисиски утврђено. У вези с 
тиме из Беча јављају, да су посмртни остаци књаза 
Алексапдра п Књегпње Персиде са бечког гробља 
прееесени 22. ов. м. у 'Гополу.

*
•V Штипу опет је извршен од пепознатих лица 

атентат. Прије ја бачена у ваздух џампја а сад 
жавдармерпска касарпа. Телеграм, којп о томе.Јавља. 
пе говори нипгга о људским жртвама. У Шгипу 
је завладала силна узрујапост због оног догађаја.

Гурска влада подлпјела је оставку пошто про 
тпву себе у парламенту има већипу, која према 
њој водп опстукцију. Оставку је султану предао 
чпнпстар војни, сваљујућп сву одговорност на 
опозпцнју. У исто врпјеме влада је нздала мапп- 
фест на народ у коме се правда п протесту- 
је противу су.чњачења, да је погазила устав. 
Опозиција је такође објавпла мапифест, тврдећп, 
да влада мијења устав само зато да осигура власт 
Младотурцпма. Депутацпја опозиције била је у 
аудијенцију код султана да га увјери да њп.хов 
покрет нпје уперен против њега, него само про- 
тпв Сапд паше.

Из Дехулфе у Персији јавл.ају, да је та.мо 
стигла једпа група руски.х војнпка да уредп ста- 
нпцу за безжпчпп телеграф пзмеђу 1’усије и Персије.

Критично стање у Хрватсној
Под тим насловом доноси прашки „\та- 

гоЈгп 1Јб1у“ уводни чланак, у ком се бави 
најновиЈом политичком ситуацијом у Хр- 
ватској. Ч.тандк у главном вели;

Од свих земаљз аустро-угарске Хрват- 
ска им.1 најље нии ио.тљкл;. И ако је од 
нагодбе год. 1868. финансискиитрговач 
ки зависна од Угарске. ииак има гако 
широку самоуправу, да би јој могле за- 
видјеги све аусгриске круновине. Читаво 
школсгво и црквене ствари, чигаво суд- 
ство и унутрашња политичка унрава у 
рукама је домаће владе, којој на челу 
сгоји од краља именовани бан, који је са 
свима члановима владе одговоран хрват- 
ском земаљском сабору.

Па ипак и поред так.) школске само- 
управе положај Хрватске пнје задовоља- 
вајући, — на против, уХрватској је горе 
пего у аустрискнм земљама. Хрватска је 
закаснила у кулгури, закаснила економ- 
ски. Кривица за привредну стагнацију 
сваљује се дошљедно на угарску владу, 
која с Хрватском тако маћи.чски поступа, 
да читава њезина жеЈБезиичка, пловид- 
бена и тарифна полигика иде тек у ко- 
рист Угарске, а поглавито Пешге, док 
се Хрватска чини од Угарске зависна. 
И за културну заосталост Хрватске баца 
се одговорност на Пешту. Већину хрват- 
ских дација упогребљава она за угарске 
потребе, док хрватска влада нема чиме 
граднти и издржавати школе.

Об,е ове тужбе на маћинску угарску 
владу су оправдане, али само до неке 
мјере. Има земаља, које се налазе у горим 
политичким приликама, иего што је Хр- 
ватска, па су гшак подигле своју просвјету 
гако, да оио даје читавом народе бар 
елементарно образовање. Својом власти- 
том снагом развише ове земље своју при- 
вреду, занат, трговину, банкарство и мимо 
свих сметњи од стране влада, тако, да 
могу с успјехом конкурираги земл.ама, 
које су одавно протежиране. Оно, што 
се за половицу пошљедњега стоЈвећа из- 
вело у чешким земљама, шго се у по- 
шљедње вријеме с успјехом изводи у 
словенским крајевима, дало би се сигур- 
но извести и у Хрваткој, кад не би ова 
самоупавна земља трпила од хипертро- 
фије иолитичара и недостатка народних 
радника.

Ни у једној зе.мљи хабсбуршке монархије 
нема толико странака колико у Хрват- 
ској. Броје их 10, а можда више, те су све, 
изузев Радићеве сељачке странке, која се 
ставила нааграрно сгановиште, искључпво 
политичке странке, радећи само на високој 
политици. Прва, а сигурно и пошљедња 
брига ових хрватскихисрпских сгранака 
је државноправни положај краљевипе Хр- 
ватске, једнако према Угарској, као и пре- 
ма Аустрији и читавој монархији; за ова 
државноправна питања воде се кроз го- 
дине борбе између странака и влада, а 
све остале потребе земЈве само су прикрпа 
програма ових странака. На почетку ове 
године засједао је сабор готово 3 мје- 

сеца, али није уредио ни питања учитељ- 
ских плата, ни земаљски прорачун, за то, 
јер бан није могао срушити жељезничку 
прагматику, а већина сабора, у тај час 
опозиционална, нашла је, да је корисниЈе 
за земљу, да учнтељи њезипи гладују, 
да влада господари земаљскнм фондо- 
вима без прорачуна, тако дуго, док не 
б)де уређен државноправни спор с Угар- 
ском о прагматици, која се непосредно 
дотиче могуће само неколико стотина 
земаљских чиновника и службеника.

''г.како пе по гијењујемо велико значе- 
ње жељезничке прагматике, али и овдје 
вриједи оиа: рпгпит \ч\'еге, гктде рШ- 
1о5орћап. Даље док се хрватски полити- 
чари уза|амно гложе заради државоправ- 
них питања, а земља просвјетно и при- 
вредно заостаје, проводе они у Пешти 
дошљедно своју посебну хрвагску ноли- 
тику, којој је циљ снизити самоуправну 
краљевпну на ниво угарских жупанија. 
Како мађарска домишљаност обзиром 
на Хрватску расте, доказ је питање шго 
га је 4. септембра ставио у угарском са- 
бору Десидер Полоњи. Он се ухватио 
за пригоду, кад су у „Пешги Хирлапу“ 
изла.зили чланци против бана д-ра Тома- 
шића, те је у сабору нриказао бана као 
главнога непријатеља добрих одиоса из- 
међу Хрватске и Угарске, пријагеља 
триалисгичких насгојања хрватских кле- 
рикалних праваша, и завршио шггањем 
да ли је гроф Куен вољан бапа д-ра То- 
машића лишити сголице, за коју овај 
није ирикладан, и да ли је вољан наре- 
дити, да се против бана предузме каз- 
нени поступак по угарским казненим 
законима.

Бан је у читавом свом дјеловању од- 
говоран хрвагском сабору. Хрватска има 
своје, од Угарске иосве независно суд- 
ство. А што је одговорио гроф Куен? 
Ни једном ријечи није се дотакао судбе- 
не самосгалности Хрватске п ниједном 
ријечи није споменуо, да је једипи пра- 
ви судија банов хрвагски сабор. Бан 
дакле неће бити доведен пред угарски 
су^, а како наговнјештавју пештански вла- 
дини јшстови, неђе бити ни скинут, бар 
за најкраће вријеме, не да ли сам де- 
мисију. Разлога би за то имао више. 
Сам |е код свога наступа нагласио, да 
хоће уставно владати, дакле са сабором. 
Али у садашњем сабору нема већине, а 
не би је добио ни у новим изборима 
Сам је рекао лане у Осјеку, да ће да- 
ти демисију, не успије ли искупити обе- 
ћања, задана истој скупштини. О ре- 
визији државноправие пагодбе нема да- 
нас говора, др. Томашић влада даље 
без сабора, без прорачуна, а чини се, 
да је и на обећану демисију сасвијем 
за боравио.

У Хрватској је завладао хаос, у ком 
се разабире само опште разочарење над 
д-ром Томашићем, којему Је остала вјер- 
на само незнагна група заступника из 
Пејачевићеве странке народнога напрегка. 
У том хаосу узалуд тражимо у оргапима 
политичких странака какав миг, који би 
био кадар, да око себе окупи радне силе 
и доведе хрватску полигику коначно до 
спознања, да је први избор за осигурање 
хрватскога државнога права просвјетна 
и привредна самосталност хрватскога 
грађанства. Орган осјечке групе напи- 
сао је прошлих дана, да у овим тешким ча- 
совима Хрвати немају друге одбране, 
него законом зајамчена права, и да се 
ова права имају улити читавом народу 
тако, да бн их сваки сељак чак и свако 
дијете имало увијек на уму и на срцу. 
Ми би браћи Хрватима препоручили другу 
одбрану. Научити најприје свако дијете 
читати, да узмогне једанпут крочити с 
духом времена; научити свакога сељака 
добро обрађиваги земљиште, да буде на 
својој рођеној груди господарски неза- 
висан; а истом онда се опријети о про- 
свјећени и господарски независни народ, 
и с њим заједно браниги права, која су 
земљи законом зајамчена. Било би то 
нешто дуљи пут, али к циљу би сигур- 
но довео.

Политичке вијести
Окупација оазе Ђенет

Примјеру Енглеске шљедовала је и Француска: 
окупирала је оазу Ђенет, састављену вз шест села, 
испред ча ског језера, у залеђу Трпполиса. Тако 
су се и Енглеска п Француске користиле ратол, 
који се води у Триполису из.чеђу Турске и Пта 

лпје, којима ништа друго не остаје. негодаћутке 
пређу преко овог заузпзања и да га признаду. А 
1НА‘ј. год. пмало је доћи између Еиглеске и Фран- 
цуске баш око онпх територија до рата. 11оводе1>и 
се за заузпмањем Епглеске у Африци, и Фрапцу- 
ска је хтјела да га.мо оснаја. али је нашила на 
отпор Енглеске. Око тога се био нзродпо спор п 
ма.то је требало да дође до оружаног сукоба. Нај- 
зад су се п једана н друга споразумјеле па рачун 
Турске и то тако. да Фраицуска не траиш нпшта 
у до.нпш ријеке Нила, него да пши јели с Енглес 
ком територнју од египатеког < удава па еве до 
југа А.гашра. Тада ГЈрска ипје хпела пи да чује 
за тај завојеначки споразум, па је чак пгга нише 
1908. годнне и заузсла оазу Ђенет, нс обзирући 
се ни мало па Франкуску. Како је сада турска 
војска из Ђевста морала да се креие да браии 
Триполис, то су француске чете заузеле оиу оазу 
без капп крви. Нротпву овога, све и да хоће, 
Турска пе може нпшта, док то за сада Нталији 
пде само у прилог, јер јој се олакшава положај 
у Триполису. Моћи ће да рачуна ва потору п 
Енглеске и Француске и на помоћ при склапању 
мпра. јер ће п једпој и другој државп сопствепн 
иптерсси налагати да је подупру. А послије? 
Пли ће бпгп Пгалнја принуђена да раскусурава 
сједиом п другом плп да с њпма еклапа споразум. 
Како је прпје у изг.шду друго, то се. још сад 
Фрује, да је тројном савезу одзвонило. Галијан- 
ски пнтереси у Грпполис.у бацају је сне више у 
наручје тројног споразума.

Положај грофа Ерентала
Према увјеравању њемачких листова, положај 

аустриског мнниетра спол.ппх послова грофа Ереп 
тала све је гори и није далеко нријеме када ће 
дефинитпвно одступити. (’њим и његовом полпти- 
ком нијесу задовол.пи у Аустро-Угарској. Замјера 
му се и пребацује много. Сам престолонашл.едник 
аустрискп лично је противу њега И у Њемачкој му 
ве годују. Због мароканског питан.а гроф Еревтал 
је дошао у сукоб с њемачким послаником у Бечу, 
а и сам њемачки цар неиоиол.но се изразио про- 
тину Ерентала. У Русији пеће нп да чују за њега. 
Како је сад Аустрији много стало до тога да се 
Руспјп приближн, то је оппгге мишл.ење, да од 
тог пеће бпти пишта све догод Еренгал буде па 
министарској сто.шци. 11 гако ов ће. битп жртпо 
ван свему томе. Даин његова мпвистронањи нз 
бројани су, Каква разлика од апекспје до еада’

Талијани у Триполису
Према вијестима из Тршшлиса, Талијани се могу 

нећ с.матрати као господарн еитуације. <1нп ирло 
добро стоје тамо. Заузели еу сву ејевериу обалу 
и утнрди.ш су ее у сни.ма мјестима. а н.ихоне 
војне е.ксиедицпје уепјеле су да пптпену неприја 
теље дубоко у унутрашњост. < ад су талпјанске 
чете почеле да продиру дуб.1.е у пустпњу и дн 
гопе Турке и урпђенике сие дал.е. Ако ,је цјергшати 
нијестима, које сад ггнжу, урођеници су поче.ш 
да малаксавају н да се покоранају. Араии е.у се 
и иредано и одушевл.ено бори.ш уз Турке, јер су 
вјерова.ш у побједу. а.ш како су уввдјели да еу 
сио њиховн пппори узалудпи и да Талијани 
постидоше господари у Трипо.шсу малаксали 
су. изгуби.ш вол.у на борбу и саенијем еу клопу 
лп Некп од н.их су се чак иочелн и да Помирују 
са новим стање.м, стичући увјерен.е да им је 
сиака борба узалудва. Безуспјешна борба. глад, 
невол.а и патп.а сломила их је. Разачараии и 
малакса.ш они се нраћају паграг и предају и с.ви 
су изгледи да неће дуго дав>ти отпора. Остаће 
Турцп сами. А како њих у Триполису нема нише 
од 5 6000, то ће и њихон отпор бити брзо слом- 
љен н тако је у изгледу, да ће рат бити прије 
окопчап него се мисли.

Ситуација у Кини
Руски дипломата о иовом стању

Руски иослаиику Пекингу Коростоваи, 
који сада борави у Петрограду, и.зразио 
се врло заипмљиво о садањој ситуаци и 
у источној Азији;

„Китајци су у Монголији, која је већ 
одавна нагињала Русији, чинили све кл 
ко би је омразили код Монголаца. Мои- 
голија |е но Руси;у од особито! значаја. 
Русија би морала монголским кнезовпма 
дати најмање онолико аутономије, коли 
ко су знали стећи у пошл>едњз вријеме. 
РусиЈа не смије Китају попус гити, Јер по- 
зиција Русије захтјева, да она буде што 
јача на Далеком Истоку. Попуштањем 
Русије агресивна политика сусједних др 
жава само би порасла. За то треба Руси- 
ја, да свим силама око тога поради, да 
јој Монголија не измакне.

Што се тиче жу ге погибел.и, однос се 
између Китајаиа и Јапанаца није ни у чем 
иромијенио. Држи.м, да ће нови режим 
учиниги, да односи између Китаја и 
Јапапа буду бољи. Што се тиче стапања



Китаја и Јапана у једну јелинствену др- 
жаву жуте расе чини ми се врло далеким 
и врло проблемагичним**.

О Јуаншикају и садањим приликама у 
Китају рекао је Коростовац, да је имао 
доста пршоде конферирати са Јуаншика- 
јом. Јуаншикај се колеба у својем миш- 
л.ењу, али је на дјелу одлучан. Јуан- 
шикај зна врло добро, да је немогуће 
овакав свеопшти покрет у земЈви силом 
угушити, а то тим мање, јер нема у ту 
сврху ни доста војске ни доста новиа. 
Коростоваи вели, да Јуаншикај зна, да би 
промјена Китаја у републику била одви- 
ше нагла. За то он и засгупа мишљење, 
да треба придржати монархистички прин- 
цип. П<» Русију је веома то важно, завр- 
шио је Коростовац, да ли ће Кигај оста- 
ти цјелокупна држава, или ће се распас- 
ти у два дијела: у један јужни и један 
сјеверни. Према изјавама Јуаншикаја др- 
жи Коросговац, да би ово нотоње мог- 
ло бити.

Глас о проглашењу реиублике још ни- 
је службено потврђен.

Христово рођење
Од када се празнује Божић —

Божић је празиик новијег поријекла. Он 
се није иразновао у нрвим стољећима по 
Христу. .V мјесто њега прослављали су се 
празниии. који дапас са.мо историски живе, 
као Епифапијски празник, празник појаве 
Христа. који се прнобитпо празновао па 11с 
гоку као празник Хрисговог крштења. Та- 
кође се прослављао и празник у част свадбе 
V Капи, на којој се први пут показала чу 
дотворпа моћ Хрисгова. Роћење Христово по- 
чело се празновати тек у средипи IV. вијека. 
али од са.мог почегка узет је дату.м 25. де 
цембра. Са Запада дошао је па Псток у Си 
рију, Палестину и Египат, а око 430 већ 
је Божић био свуда, потиснувши све остале 
празиике.

Јубиларна година у Бугарсној
Велике свечаности у част краљева јубилеја —

Као што је познато, до године ће се 
навршити 25 година од како је сио на 
бугарски пријесго тадашн.и њемачки 
пршш и официр Фердинанд Кобург. Ту 
двадесегпе1огодишњицу спремају у Бу 
гарској на врло свечан начин да просла- 
ве У Софији ће бити нарочито тих дана 
изванредне свечаности, за које се већ 
сада у неколико чине припреме.

Осветиће се велика софиска катедрала 
Свети Александар Невски, на којој се ради 
већ пет година, а која је стала шест ми- 
лиона перпера и једна је од најмонумен- 
талнијих зграда у Европи, рађена по пла 
ну руских великих архитекта и украшена 
унутра сликама чувених руских црквених 
сликара. У њој ће се крунисати крал> 
фердинанд. Говори се, да ће за тај дан 
бити позван руски цар и сви балкански 
владари.

Али Бугари иду још дал.е н не задр- 
жавају се на званичним церемонијама. 
Они хоће да приреде у Софији велику 
међународну изложбу, чији би сјајни па- 
виљони прекрилили софиско поље као

ПОДЛИСТАК

На вече Божића
А. П. Чехов —

превела с руског Јаглика

Нзмучена блиједа лица стајашо једна млада 
жена, којој бјете око двадесет и три годипе, 
па обали морској и њен поглед бијаше упрт 
у морску пучипу. Пспод њених малих пожица 
обувених у свилепим чарапицама и полу- 
отворепим ципелама, спуштаху уске, раскли- 
матапе, труле степенипе с врло несигурним 
ослонцем право к мору.

Кроз густи мрак, који обвијаше просторију, 
њен гшглед лугаше по морској пучипи.

Ноћ бијаше мрачпа без знијезда, не ви- 
ђаше се ни море покривено дебелим снијегом, 
пи огњевн. Силна киша падаше...

>П1то ли се тамо догађа?« — размиш 
љаше млада жепа, гледајући у даљину и 
пригрћући се од вјетра и кише мокром шу- 
бом и шаљом.

Тамо иегдје у даљпни од пет до десет 
врсга иалази се њен муж, посједник Литвинов, 
са својим радпицима. Ако их мећава не буде 
прије два дапа ухватила и снијег им пут 
засуо, мора бити до сад хигају к обали. 
Море се већ узбуркало, а можда ће и лед 
почети попуштати, јер неће моћи издржати 
пвако силпи вјетар и кишу. Да лп ће њи- 
хове тешке и непокрегне рибарске саонице 

шго су иокривали Марсово Поље у Па- 
ризу 1808. и као што покривају велике 
просторе у Турину. Иницијатори су Бу- 
гари и странци који живе у Бугарској и 
који располажу великим каииталима и 
разумијевањем оваквих ствари.

Истина, прве су се тешкоће већ сада 
појавиле и то са оних страна, веле Бу- 
гари, одакле је најприје гребала да дође 
потпора (извјесно од бугарске владе ко- 
ја неће да гарангује страним државама 
сигурност павиљона од пожара и т. д. као 
што Је то нопходно за овакве прилике).

Иницијатори, међутим, раде и даље 
енергично.

Софиски листови тврде, да су до сада 
веђ 300 страних фирми извијестили одбор 
у Софији да ће узети учешћа на изложби.

Ако би се оваква изложба остварнла, 
Бугарска не би у свом павиљону имала 
ништа особито да покаже, али би јој 
огромна посјета странаца доније.ча много 
материјалне користи и Бугарска би се на 
овај начин најбоЈве показала свијету као 
земл>а која је за тридесет година обра- 
зовала себе и државу, чији је прогрес 
извјесио достојан сваког признања.

Уз то се за јубилје чине и многе дру- 
ге пргшреме.

Српство
Новчани заводи у Босни и Херцеговини. 

У Босни п Херцеговиии, изузевши Аустро-Угар- 
ску и Унион Банку, постоје 24 новчапа, завода, 
са капнталом од 32,683.317 К у који су урачу- 
иате и закључепе повпшице капитала. Најнећи је за- 
завод Прпвплеговапа Земаљска Банкаса 10,000 000 
К резервног фонда. На другом мјесту долази А- 
грарпа Бапка са 8,000.000 К. Капитал 11 срп 
скпх дионичких завода, са резервнпм фоидом и 
одужевим повишењем износи 7,588.000 К. Оспм 
тога постоји 9 српских штедпошша. Капитал 5 
хрватскпх новчанпх завода износп К 3,048.434, 
а има још 7 штедпоница. У трн муслимапска 
новчана завода капитал пзноси К 660.000. Осим 
тога имају четпри штедионнце Одбор Ценгралне Му- 
елиманске Банке издао је проспект за уппс од 
3.000,000 К.

Хаџија у затвору. Хаџи Еадован Нетковић, 
пз Гарднноваца у Војводипи, осућеп је на три мје 
сеца државног загвора, пгго је агптонао протпв 
учења мађарског језпка у осповнпм школама. Суд 
је пашао, према псказима свједока, да је Хаџи 
1’адован крии. Пријаву је протин њега учиппо 
учптељ државне школе, Емпл Чавић. Он је из- 
држао државни затвор у Сегедину. па је ових 
дана одапде пуштеп. То је опај пстп Хаџп 1’адо- 
ван, који је прије трн године у Црну Гору до- 
лазио да се поклони гробу Св. Ваеилија у 0 
строгу.

Словенство
Успјеси соколства у Русији. Но молби 

предсједнпка савезу рускога соколства, члана рус 
ке Државне Думе Гижицкога, дозвољен је за 26. 
и 27. деиембар о. г. први сазив сних стар ешина 
руских соколских друштава. Састанак ће бити у 
Москви. У програмном раду састанка узето је и 
пптање о том, да се у љето 1913. г. у Москвн 
приредп први сверускп соколски слет.

Свесловенски соколски слет. Како из Прага 
јављају, из земаљских средстава упућено је 10.000 
К потпоре за свесловенски соколскп слет, који 
ће битп у Прагу у љето 1912. године На ту пп- 
јељ је варошко вијеће у Прагу одредило 80.000 К. 

успјсти, да ириспију к обали морској прије, 
него ди млада и измучена жепа чује страшни 
урлик пробуђеиог мора?

Жеља њепа бијаше, да се спугги до самог 
бријега. Ослонац од степеница, мокар. кли- 
заше испод њених руку и пеуздајући се у 
њега, она се рукама и ногама ноче брзо 
спуштати, грчевито притискујући ледене ете- 
пепице.

Вјетар завитала свом зпагом и распучи јој 
шубу. Њене груди осјетише влажну хладпоћу.

— Снеги чудотворче Никола, овим степе- 
пицама пикад краја! — шапуташе млада 
жепа спуштајући се папријед.

Степенице, дуге деведесет хваги, не вију- 
гаху, него се под правим углом спуштаху к 
провалији. злобно шкрипећи од вјетра, који 
их љуљаше е једпе етране па другу.

Кроз дееет мипута жепа сгајаше доље код 
самог еињег мора.

11 овдје бјеше ието таква тама. А и вјетар 
постајаше све силнији и разјарепији. Киша 
лијеваше, без наде да ће скоро престати.

-— Ко иде? Зачује се мушки глас:
— То сам ја, Денисе.
Денис, висок. крупан старац, сиједе браде, 

е дугим штапом, стајаше па самој морској 
обали и гледап е у недогледну мрачну даљину. 
Стојећи ту, он тражаше на својим хаљипама 
суха мјеста како би могао запалити пали- 
дрвце и своју лулу.

Задругарство у Црној Гори
— Оснивајмо Земљорадничке Задруге! —
НаЈвећи дио становништва у Црној Гори 

бави се земЈворадњом и сточарством и 
те двије привредне гране представљају 
најобила1ији извор народног бдагостања. 
Али, ге су двије нривредпе гране у Прној 
Гори много заостале у своме развитку 
и не нружају оне користи, које се могу 
од њих очекивати, јер наш привредник 
се и данас нелрестано служи примитив- 
ним сиравама и алаткама, а већином је у 
оскудици добре стоке за рад и приплод 
и довољне количине сјемења и хране. 
Отуда му привреда ни из далека не 
доноси оне користи, што би им, но нри- 
нороди земљишга, доносити могла. А у 
циљу да се нашем привреднику помогне 
и да се упути у правилно обрађивање 
свога газдинства и свега онога што је 
корисно и води напретку, приступило 
се и у Црној Гори оснивањ земЈБора- 
дничких задруга, јер благотворни утицај 
ових установа осјетио се брзо по цијелој 
Европи, у Српсгву, гдје се оне данас на- 
гло шире и напредују уздижући српског 
привредника на ступањ свјетске културе.

Прва замисао о оснивању земљораднич- 
ких задруга у Црној Гори нотекла је 1907. 
год у селима Зеге. Ајш те задруге није- 
су могле опстати, јер су погрешно осни- 
ване. - Заобилазећи прави сисгем Рајн- 
фајзенових земљорадничких задруга, оне 
се нијесу могле привести у дјело. Затим 
је 1908. гол. приступљено у Бјелопав- 
лићима оснивању земљорадничкијех за- 
друга по правилима, која је проиисало 
министарство унутрашњих дјела, а која 
су одговорила систему Рајнфајнзенових 
земљорадничких задруга са извјесним 
погрешкама. На крају 1908. годипе ми- 
нистарства унутрашњих дјела послао је 
у Србију једнога економа, који је свршио 
два задругнна курса у Биограду и по 
повратку пз Србије тај Је економ при- 
ступио оснивању земљорадничких за- 
друга и ту се застало, док најзад није 
претпрошче годиие поново продужен рад 
утоме правцу, када је и већи број задру- 
га основан.

Није нам познато шга је све до сада 
на пол.у залругарства учињено и ности- 
гнуто, али судећи по оним припремама 
које су још у прошлој години учињене 
надамо се да се на само на оснивању 
задругарства није застало, него да ће се 
у новој години још више урадиги и јед- 
ном ударити чврст темељ задругарсгву 
у нашој земљи

Зато и апечује.мо на наллежне, да не 
пожале ни труда ни вгље, да преко об- 
ласних економа у земљи на првом мје- 
сту, а загим преко учител>а и свештеника 
и свију трезвјених л>уди пораде на зад- 
ругарству у нашој земл>и и тнме припо- 
могну пашој привреди како би се шго 
бол>е и успјешније могла да развија и 
напредује.

Споменик Доситију ООрадовиђу
— Остварање замисли Мештровићеве —
Централни одбор, за подизање сноме- 

ника Доситију на да гматски Косову у 
коме су: предсједник: Владимир Јовиђ, 
чланови: Др. Уго Мон ги, Сава Ђ. Ом- 
чикус, Петар Пожар, Ђорђе Јовичић, Др. 
Филип Марушић, Душан Миовић, Петар 
Дрезга, Иво Миовић, Симо Манојловић,

— То сте в|1, госпођо Наталија Серги- 
јевна? — зачућеним гласом упига он — 
по онакном злом времепу?! 111то ћеге овдје 
радити? Послије вашег порођаја и болесги 
— нахлада је права иогибија. Пдите дома, 
мајко моја !

Причује се к плач старице. Плакаше сгара 
мајка рибара Јенсеја, који бјеше пошао с 
Литвиновим на рибање. Денис, уздахну и 
махну руком.

— Живјела си ти старице на овоме сви- 
јету седамдесет љета, а сад си као мало ди- 
јете без разума. Зар не знаш, будало, да је 
све воља Божја! Ти си стара и изнурена 
старошшћу, ти треба да лежиш на пећи, а 
пе да киснеш и мрзнеш гу од хладноће! 
Цди с Богом одавде!

— Али Јевсеј, мој Јевсеј! Он је мој је- 
дипац, Денисе!

— Све је вол.а Божја! Ако му није су- 
ћено умријети дапас па мору, нек се по сто 
пута данас ломи лед, он ће ипак жив остати. 
Ако му је пак суђено, мајко моја, да данас 
погине — ми нијесмо судије. Не плачи, 
сгарипе! Није само твој сип на мору! Тамо 
је и господин Андрија Пегровић. Тамо су и 
Федка и Кузма и Тарасон Алекеа.

— А је су ли опи живи, Денисе? — 
запита уздрхталим гласом Пагалија Сергијевна.

— А ко за њих зпа, госпођо! Ако их 
поћас и прексиноћ пије ухватила мећава. 
биће да су жпви. Ако се лед пе почне прије 

Крсто Кулишић, Стјепап Роца, Јосип 
Перковић. Симо Королиа, издао је овај 
проглас:

Стогодишњицу смрти великога рефор- 
матора нове српско-хрватске књижевно- 
сти, Доситеја Обрадовића, прославио је 
сваки крај наше огаџбине. У овоме оду- 
шевл>еном цијењењу и иошговању да- 
нашње генерације, огледа се знача.на и 
плодоносна улога нашега највећаг мис- 
лиоца и просв;етител>а Наше покољење 
захвално је одметнутоме хоиовском ка- 
луђеру, који је први започео борбу против 
предрасуда и традиција средњевјековног 
доба и стргао вео гаме с духовних очију 
свога народа, да га поведе пугем иапред- 
них идеја п реалног погледа на живот у 
круг цивилизације. СлиЈедећи рацијона- 
листичке назере XVIII. вијека, он је ру- 
шио вјерске и пламенске ограде у свом 
народу и прокламовао нациоиално једин- 
ство истојезичног народа, без обзира на 
вјеру и географски положај. Непрестаним 
пуговањем стицао је богато искуство и 
знање које је, схваћајући моћни и.ихов 
утицај, расипао и ширио међу запуште- 
ну и неписмену широку масу својих су- 
народника.

Жива успомена на Досигеја Обрадо- 
вића и просвјетни његов рад у овим кра 
јевима далматинског крша, дјеловао је и 
на иашега славног кипара Мештровића, 
ко;и је изразио жел>у да би подигао спо- 
меник бесмргном Доситеју иа Косову. 
Ту је Доситеј почео да пише народним 
језиком, те схвагивши замашитост тога 
подхвага, увео га у књижевност и уда- 
рио темел>е нашој ондашњој књижевнич- 
кој кул гури. Подизањем Доситијевог спо- 
меника, Мешгровић хоће не само да се 
одужи спомену на гај важни моменаг, 
него да се заједничким радом, цјелокуп- 
иог нашег двоименог народа на оства- 
рењу ове културне славе, очитују реалне 
пошљедице Доситејевих идеја о иашем 
духовном јединству.

Са заносом примљена је вијест, о Ме- 
штровићевој намјери, по иијелој Далма- 
цији. У Книну, Дрнишу и Врлици, као 
најближим мјестима Косову, састадоше 
се Срби и Хрвати, те изабраше нарочити 
одбор, који има да осигура материјалну 
страну, погребну за овај национални по- 
сао. Свечано огкриће споменика, на успо- 
мену стогодишњице Доситијеве, има да 
буде о Видовдану 1912.

Потписани централни одбор врши данас 
своје звање и народну дужносг, кад по- 
зивље цио јединствени Хрватски и Срп- 
ски Народ, да ступи к раду и допринесе 
што виднији доказ шговања и схваћања 
великог духа просвјетитељева.

Да се та намисао лакше изведе, да се 
име Досигијево у народу увријежи, одбор 
је наумио овако сабрати нужну свогу 
новаца за достојанствени споменик, нашем 
великану: да се сакупи свота за подиг- 
нуће споменика, сабиру се по свим кра- 
јевима нашег имена и језика чланови 
угемељитељи, основател>и и приносци. 
Умјетник Мештровић израдио је умјет- 
ничке релиефе Доситијеве у форми ме- 
даљона, који ће се у одлијевцима сре- 
бреним и бакреним даривати члановима. 
Чланови утемељител.и, плативши утеме- 
љитељну своту од стотину круна, при- 
миги ће на дар сребрни медаљон, чланови 
основатељи уплативши круна десет, при- 
мити ће медаљон бакрени, а члановима 
приносницима с једном круном, дати ђе 

топити. Бог ће дати да се спасу. Али види 
како се вјетар разјарио.

— Неко канда иде по леду ! — рече 
млада жепа пеким пеприродпим промуклим 
гласом, као да се уплашила нечега и тргнув 
се корак натраг застаде.

Депис затвори очи и етане ослушкивати.
— Није, госпођо, пе иде пико, — рече 

он. — То је опа будала Нетар, што сједи 
у чамцу и веслима преврће. Пегре! — по- 
виче Денис. — Сједиш ли?

— Сједим, ђедо ! — зачу се слаби и 
болешљиви глас.

— Је си ли болестап 9 —
— Јесам, ђедо ! Не могу више грпјеги!.

- При самој обали морској сгајаше ча 
мац. У дну чамца лежаше внсок момак са 
страшпом дугим рукама и ногама. То бијаше 
будаласти Иегар. Стисиутих зуба и дрхћућп 
од зиме оп гледаше у мрачну даљину, на 
дајући се да ће нешто угледати. Али шго 
је тражио тамо у морској просторији и сам 
не знаваше. Дугим рукама чврсто држаше 
весло. а лијеву ногу савијену под трупом.

— Болесан је наш будала 1 — рече Де- 
пис, при.мичући се к чамцу. — Нога га боли 
веселпика. А и разу.м је изгубио сиромах од 
болова. Боље је да идеш у топлину, Петре ! 
Овдје ћеш се још горе пахладпти !

Петар ћуташе и превијаше се од болова. 
који су га страшно мучили на лијевој страни 
кука. опдје гдје жпвац пролази...



= спомен-спис. Члансви који сакупе дру 
'• гх десет доприносиоиа примити ће исто 
бакрени медаљон. Тим је пружена при- 
пика нмућним и неимућним слојевима 
иарода да учествују овом дјелу народног 
тгЈПоса. Сви члзнови утемељитељи и осно- 
ватељи бити ће уписани на пергамени, 
која ће се на ВЈечна времена узидати у 
поста.менту.

Ово је први корак цјелокупног хрват- 
ССО1 и српског народа који заједнички 
исгупа у једној културној слави, па тај 
иступ мора бити ти.м величанственији, е 
да докажемо што можемо. Погписани се 
одбор пада, да ће се сви родољуби одаз- 
ваги за.мисли нашег великог умЈетника. 
који се својски заузео. да овјековјечи бо- 
равак на ново.м Косову најизразитијег 
представника наше културне прошлости.

Слава Доситеју Обрадовићу! — Жи- 
вио наш умјетник Иван Мештровић\

Кшш Дрниш Врлика, концем мјесеца 
нонембра 1911.

Преко деВепог мора
— Џиновска снага једног Црногорца —
Из Америке, из МЈеста Индианополиса, 

добили смо енглески лист „ 1пФапоро1Ј8 
51аг“, у коме смо нашли овај напис;

„Познато је да врломноги Црногории 
долазе у Америку на рад и да већином 
иду у угл.ене руднике. Једном од Црно- 
гораца није се допало, да вуче корпе 
пуне утљеиа, зато напусти руднике и оде 
у Анаконду, гдје се погоди да ради на 
грађењу нове жељезничке пруге. Тог ис- 
тог дана, кад ће сгупити на рад, дошло 
је у Анаконду неколико вагона жељезнич- 
ких шчна, које је требало истоварити. 
Шеснајест америчких радника попело се 
тада у вагоне и са тешком муком ски 
даху шине, које је Црногорац прихваћао 
и полагао на земљу. Кад му је већ било 
досадило гледаги, како ови око шина 
стењу, он их отјера са вагона и у току 
гри четврти сата сам истовари цио вагон! 
Запрепашћени радници саопшге то над- 
зорнику и он, не вјерујући својим очима, 
нареди Црногорцу, да и други вагон ис- 
говари. Ову наредбу Црногорац изврши 
цјевајући. Тада надзорник напише глав- 
ној дирекцији жељезничког друштва те- 
леграм у коме саопшти ово: „Код мене 
се на раду налази један човјек, који за 
,4 сага исговари цио вагон шина, што 

16 радника не могуучинити ни за 3 сата. 
Овако јак човјек може, кад се наљути, 
потући и мене и моје раднике, а што је 
иајгоре, може сам без ичије помоћи по- 
кнариги цијелу пругу, само ако га пот- 
купе наши конкуренти! Достављам ово 
дирекцији на знање“.

„Кад је дирекција добила ови телеграм 
и прочигала га, одмах је на лицу мјеста 
послала два инспектора, да цијелу ствар 
провјере, јер није могла повјеровати над- 
зорниковом тврђењу.

„Чим су дошли у Анаконду, инспекто- 
ри позову себи Црногорца и умоле га, 
да истовари још један вагон. Црногорац 
се одазове овој молби и, како се био 
разиграо, исговари вагон за непуних по- 
ла сага.

„Овт су све испектори доставили ди- 
рекцији, која ријеши да неможе у својој 
служби држати човјека, који је ГОЈШКО 
јак, да већ постаје бити опасан. Али, да 
такав јечан човјек не би отишао неза- 
довољан, они му одреде награду од 2500

— Пди Петре ! — рече Депис меким ро- 
дитељским гласом — Лези, а Бог ће дати, 
те ће ти болови до сјутра уминути !

— Чујем пешто, промуца Петар
—- 1Пто чујеш, будало ?
— Лед се ломи
— С које стране ?

Чујем хуку, једну од вјетра а другу 
од воде. А и вјетар је сад мирнији. У да- 
љини од десет врста чује се тресак леда.

Старац нрислушкинаше, али од велике хуке 
не могаше ништа разазпаги, осим завијање 
вјетра и пљусак кише.

Прође по сата у очекивању и нијемом 
ћутању. Вјетар и даље завијагпе и постајаше 
сне јароснији и изгледаше, да је упогребио 
сву снагу, да лед разло.ми и да јадпој ста- 
рици преот.ме сина. јединца, а блиједој жени 
мужа. Киша међутим падаше све слабије и 
слабије. У брзо и престаде, те се слободно 
могаху видјети у помрчини људске сјенке и 
облик лађе. Кроз хуку вјетра чујаше се и 
гтас звона. То звоњаху па старом сеоском 
звонику и тије.м дозмваху опе, који на мору 
бијаху ухваћени мећавом или кишом ; то им 
бијаше знак, да се враћају иатраг — сламка 
за коју се утопљеник хвата.

— Боли ! — зајечи Петар, шкрипећи 
зубима. — Боже мој, како страдам !

— Нрегрпи будало! Ако до краја прегр- 
пиш, мучепички вијенац заслужићеш код Бога. 
Пред Бого.м с.мо. брате, сви једнаки. 11 бу- 

долара пли 12500 пер. алц> то.м погод- 
бом, да иде из Америке. 1рногорац је 
примио овај услов и ве<ЈР огишао у 
своју далеку домовину!“ 1

Пријатељ, који нам је »ставио овај 
амерички енглески лист, н< означава ко 
је и одакле је овај џин наг кршне отаџ- 
бине, што је велика штетј јер би право 
било да се за њега зна. ;

Како немамо основа ₽ су.мњамо у 
истинитост овог написа, р га износимо 
на јавност и молимо сва|г ко би што 
о овоме знао подробниј| да нам јави, 
као год и да нам име о8*г нашег џина 
достави

Нарочито апелујемо на наше људе у 
Индианополису, гдје ихЈма у великом 
броЈу, да нам о овоме огјирније пишу. 

Физичко образовањ! омладине 
И код нас треба осниватидатешна друшгва —

Код нас се још нишм не ради на фи- 
зичком образовању оиадине, нити на 
оснивању витешких душтава. Сваком 
понаособ оставља се, л се сам поједи- 
начно брине о своме фјзичком образо- 
вању, а за витешка дрјитва вели се да 
су излишна пошто и сјако наша омла- 
дина у своје рано д<5а прима на се 
војне обавезе.

Тоје из основа пог$шно. Зато не би 
гребало нити смјело,*да и даље буде 
тако.

Физичко васпигањв човјечјега тијела 
састоји се у систематком јачању свих 
дијелова човјечјега тиЈла. Радећи извјес- 
не гимнастичке радње појачавамо снагу 
наших мишића на вр<|у и прсима, друге 
радње развијају мишкће горњих удова — 
руку, друге опет ч$иче мишиће ногу, 
трбуха и леђа. ЧовјеЈ је снажан ако и.ма 
јаке и издржљиве нге, ако има снажне 
и добро развијене |Ј'ке, ако има једре 
мишиће по грудима„леђима и ако су не- 
ки дијелови трбухаЈ1 слабина пуни жила- 
вога меса без насЈЈианог слоја сувишне 
масти. Према томцјасно је, да правилно 
развијање и јачанц човјечјега тијела за- 
хтијева подједнакј развијање свих дјело- 
ва нашега тијела.

Слабе руке ће -е брзо при раду умо- 
рити, слабе ноге 1е брзо издати пјешака, 
учмале и неразвцепе груди дисаће брже 
при сваком ма и најмањем напору, брзо 
дисање изазива ачу радњу нашега срца 
и свака Јача ра;|ва може наше срце за- 
морити па и прЈморити. Маст се по на- 
шем тијелу слаие на рачун меса; што је 
више масти у чф;еку, он је тим тромији, 
слабији, лако сезамара а теже се креће. 
НагомиЈБ1ва1ће масти око срца слаби 
радњу срчаног/ мишића а тиме и цијелу 
отпорну снагу Човјечјега тијела.

Јаке руке неморе се брзо, јаке ноге 
издрже весело велике напоре; здраве и 
обле груди Јишу дубоко и одмјерено 
те се срце гри томе брзо не замара. 
Развијено ме«о око груди човјечијих чу- 
ва га добро од назеба, те нагле и вели- 
ке промјене 7 топлоти не утичу јако на 
челичне грудг соколове. А што будејаче 
и снажније лесо на човјеку, у голико му 
је масти ма^е и слабије нагомилана.

У јачању гјелесне снаге своје најкул- 
гурнији су Еиглези. Врло рано су Ни- 
јемци пошЈи трагом Енглеза и иресадили 
све те кулгурне тековине у своју отаџ- 
бину. Од Нијемаца су се том култиви- 
сању тијепа врло брзо научила наша

далу ће Бдг примити у царство пебесно, само 
грпи и п» ропћи на Бога.

— Ја не ропћем, ђедо ! Ах, да ми је што 
прије умријети ! Кад будем покојник. ја нећу 
овако страдаги од болова, је ли ? Ох, Боже 
мој !

— Не ропћи будало, не ропћи ! Држи се 
храбро !

— Бедо, вода је близу ! Чујегп ли ?
Старац прислугпа и овај пут заиста чује 

не хуку вјетра или шуштање дрвећа, већ 
брзо таласање воде. Луда бјеше у праву. Није 
било сумње, да се Лигвинов са својим риба- 
рима неће већ вратити, да прослани Роћење 
Христово.

— Заисга! — рече Денис. — Лед се ломи!
Старици се оте страшпи врисак и сруши 

се на земљу. Млада жена мокра и дрхћући 
од зиме приближи се лађи па стаде и опа 
ослушкивати.

— Може бити да је то вјетар! — рече 
опа. — Је си ли сигуран, Денисе, да се оно 
лед ломи’ —

— Све је воља Божја !... То је за нате 
гријехове, госпођо... Зати.м уздахну, па њеж- 
пим гласом додаде : — Пзволте горе, гос- 
пођо ! Не убијајте себе ! Ви сте и онако 
мокри !

А људи који сгајаху на обали морској за- 
чују тихи смијех, смијех дјетињски, пун среће 
и задовољства... Сгарац поче дубоко уздисати

браћа Чеси; зато су они и у том по- 
гледу најкултурнији народ међу Слове- 
нима. Још при стварању нрвих дружина 
за челичење гјелесне снаге, узели су Че- 
си из српских народних пјесама појам 
птице сокола за своје витезе. Тако се 
назив соко укоријенио међу Чесима, па 
се одатле преселио у све словенске на- 
роде. И сусједни им Словаци као и По- 
љаци и сјеверни Руси, као и сви југо- 
словенски народи примише к срцу чешко 
Соколство. Некада уско чешко постаде 
убрзо Словенско Соколство. Чешки на- 
род у томе позајми Русима на осамде- 
сет учитеља а на позив министра про- 
св,ете дођоше 12 чешких учигеља за 
средње школе свуда по Србији, а један 
Је и у Црној Гори био.

Али Соколство у својој организацији не 
носи само кријеиљење и јачање тјелесне 
снаге. Соколство носи са собом и братство, 
дружељубље, равноправност, истину, 
правицу и умјереност у свима страстима 
човјечјим. Прави Соко љуби истину, ги- 
не за правду, потпомаже свога садруга, 
савјетује га и одвраћа од страсти и воли 
га као свога брата, јер су сви соколи бра- 
ћа од једних словенских прародитеља. 
У тако одњегованом тијелу мора и ду- 
ша биги питома и пуна милосрђа а дух 
мора бити здрав и за тешке умне нано 
ре потпуно дорастао.

Соколство се грана у безброј облика 
а сви облици имају заједнички циљ иред 
очима: јачање и развијање цјелокупног 
човјечјег тијела. У ужем смислу Сокол- 
ства представљају два облика: вјежбање 
на гимнастичким справама и вјежбања у 
вепиком броју, гако звана шведска гим- 
настика. Али Соколство никако не напу- 
шта ни разне олимписке игре (бацање 
камена с рамена, престакање у висину и 
скакање у дужину, бацање копља и т.д.) 
па не заборавља ни играње лопте нога- 
ма, ни рвање, мачевање, нливање, весла- 
ње, пјешачење, грчање, играње, јахање, 
котурање, тоциљање и т. д.

Све то јасно показује, да је крајње 
вријеме, да се и код нас што у томе 
правцу уради.

Треба само прегнути!

Ђачне дружине
— Оснивање ђачких дружина у нас —

У свима културним државама гдје про- 
свјега и образованост сваким даном све 
већма напредује ђачка омладина у вишим, 
средњим и стручним школама оснива 
своја ђачка удружења са разним циље- 
вима; васпитним, национално-културним 
политичким, књижевним и др. Све дру- 
жине већином удешавају циљ по својим 
способностима, а и према мјесту и но- 
литичким приликама оне државе у којој 
се дружина организује. Ђачке дружинеу 
неослобођеним српским крајевима по све 
имају други циљ од дружина у слобод- 
ним земл.ама: првима Је главни циљ ве- 
ћином национална борба, док другима 
ширење знаности и културе. Уопшге све 
ђачке дружине јављају се постанком вас- 
питних завода којима служе најбољим 
фактором у погледу васпитања.

Изнијети добре и рђаве стране свих 
гих удружења са разним циљевима један 
је 011 замашних послова и највећим по 
знаваоцу њихову.

Из историје српске књижевности по- 
знато је да су у другој половини XIX

Он је вазда уздисао кад му је нешто тешко 
било, или кад је хтио плакати.

— Пзгубила је свијест! — шапну он му- 
жику, који стајаше у помрчипи до љега.

Наједанпут мјесец изађе и својим б.тије- 
дим сјајом обасја младу госпођу и Деписа 
и море и будалу Иетра, који се грчевито 
мучаше од страшних болова. Мало подаље 
стајаху неколика мужика, држећи у рукама 
копопце, пе знајући ни сами зашто.

Педалеко од обале одјекну први страшни 
тресак. Затим други, трећи и у ваздуху се 
ништа даље пе чујаше од треске и звјерске 
хуке узбурканог мора. Огромпе гомиле леда 
љуљаху се и нестајаше их у помрчини. Стра- 
шило се пробудидо.

Завијаље вјетра, шуштање дрвећа, уздаси 
Петрови, звук звона — све се губљаше при 
помамном урлику мора.

— Треба одлазити одавде! — раздере се 
Денис — Вода ће надоћи, потопиће обалу 
и ледене сапте навалиће на нас. А и ју- 
трња ће сад отпочеги, дјецо! Пдити, госпођо, 
таква је воља Божја!

Денис се приближн к Наталији Сергијевној 
и брижљиво је ухвати под руком...

— Хајдемо одавде, госпођо! — рече он 
гласом пуним туге и жалости.

Млада жена одгурну руку Денисаву, па 
се храбрим кораци.ма упути к степеницама. 
Она не бијаше већ онако блиједа, па њеним

стољећа стварана омладинска удружења 
са извјесном генденцијом, која су норед 
многих незгода ипак благотворно радила 
на пољу српске књиге.

Данашња универзитетска омладина ве- 
ћином оснива удружења са цнљем књи- 
жевним, културно-националним, политич- 
ким и др; али њихов успјех често пута 
због извјесних околносги дође у питање. 
Док добро уређене дружине ђачке, које 
оснивају ђаци средњих и стручних заво- 
да са циљем васгштним увијек доносе 
корист плода. У њима се не стварају 
производи велике књижевне вриједности, 
али чине велики успјех у погледу ра- 
звитка воље за рад код ученика, што је 
и самој цјколи задатак. Школи је зада- 
так не васпитање ученика да сједи у до- 
колици, већ да се заинтересује, да се 
навикне на рад.

Баш ђачке дружине, у којима су уче- 
ници остављени сами себи, постичу их 
да раде са већом енергијом и вољом, 
те се код њих из дана у дан све више 
развија т. з. саморадња, која с педогош- 
ге стране највише дјелује на усавршава- 
ње ученика.

Сам рад ђачких удружења најјаче очи- 
тује ученицима круг њнховог школског 
и друштвеног знања, као и разлику међу 
бољим и лашијим; ова пошљедица и ра- 
звиЈа код ученика натјецање, које је та- 
кође један од главних фактора да по- 
стрекне лашије на рад.

Поред саморадње и натјецања што 
ствара ђачка дружина од највеће је ва- 
жности развијање увиђавности код уче- 
ника за шго већом начитаношћу, која 
највише иде у прилог образовања уче- 
ника.

Програм рада у друштву удешава се 
према друштвеном циљу; тако у дружи- 
нама са васпигним циљем главни је по- 
сао већином разрађивање тема, писање 
описа па и омањих причица или пјесми- 
ца, ако се нађе обдарених за тај посао, 
али није главно њихово стварање већ 
навикавање и на самосталан рад и на 
иравилно размишљање и схватање. Н. пр. 
изношењем појединих предлога у дру- 
жини развија се појам о правилно) и 
логичној дебати; самостални радови по- 
јединих ученика развијају појам о објек- 
тивној критици и користи њеној

У погледу друшгвеног образовања уче- 
ника највише дјелује ђачка дружина. У 
данашње доба човјек са голим школским 
знањем без друштвеног није потпуно 
оспособљен за )авни живот, — данас 
школа у зајеаници са друштвом образу)е 
човјека свестрано, а сама школа да\е 
правац доцниЈем самосталном раду и у- 
савршавању.

Тако од велике су важности ђачка удру- 
жења ученицима учитељских школа, у 
којима могу на основу школског знања 
много више се вјежбати у погледу обра- 
ђивања методичких јединица. А добро 
међусобно оцјењивање упућује ученике 
да доцније као народни учитељи изводе 
што правилније насгаву. Школа не може 
дати довољно времена за таква методич- 
на вјежбања, док дружина даје и воље 
и времена.

Из оваквих и сличних разлога имају 
ђачке дружине своју особиту вриједност, 
|ер оне унраво служе лолазном тачком 
за напредније друштвене организације, 
које већином стварају чланови ђачких 
удружења доцниЈе као грађани у јавном 

јагодицама појави се свјеже руменило, као 
да је у њеном организму нридошло здраве 
крви; очи не бијаху сузне, а руке, које 
придржаваху шал, на нрсима не дрхтаху, као 
прије... Она осјећаше снагу, да сама може 
сад без ичије помоћи пријећи дуге степе- 
нице.

Крочив натрећу степсницу, она се окрете 
и застаде као уплашена. Пред њом сгајаше 
висок, стасит човјек у високим чизмама м 
шуби.

— То сам ја, Наташа... Пе бој се I — 
рече човјек.

Наталија Сергијевна се стресе. У човјеку, 
који стајаше пред њом, црних очију, црпих 
бркова и високој топлој шубари, она позпаде 
свога мужа, посједника Литвинова.

Муж је подигну на руке и нољуби у 
образ, и из његових уста осјеги се мирис ко- 
њака и вина.

— Весели се Наташо! — рече он. — Ја 
иијесам изгубљен, нијесам пропануо под сни- 
јегом. У вријеме мећаве ја сам са својим 
радницима похитао до Тангарога, а одатле 
сам дошао код тебе... дошао...

(Свршиће се)



животу. Тако пошљедицом ђачких удру- 
жења могу се сматрати организоване у- 
читељске скупштине, на којима се жива 
ријеч води о правцу и правилности у 
извођењу наставе, те је и свака корис- 
нија реформа у школи и настави управо 
продукат тих учитељских скупш гина. Оне 
су од особите важности у оним држа- 
вама, гдје је просвјета и образованост 
тек почела да се јаче развија, или гдје 
учитељство није довољно спремно.

Свака добро организована дружина са 
корисним циљем увијек доноси корисних 
пошљедица, јер је добра организација што 
и јаки бедем, који одбија сваку некорис- 
ну навалу, а правилан рад њен гаран- 
тује члановима увијек корисне ресултате.

Наши ученици оснивали су попут дру- 
гих своја удружења, која су већим дије- 
лом била кратког вијека, али изгледа да 
садања генерација већом вољом иде за 
оснивањем ђачких дружина са васпитним 
циљем, а у том су им и претпостављени 
на руци.

Почнимо у том правцу да радимо, у- 
вјерени да ће нам од користи бити.

Лаз. Ст.

Дневник
Свима претплатницима, сарадницима, 

пријатељима и браћи Србима чести- 
тамо рођење Христово с најтоплијим 
жељама.

Вратили се из лова. Његово 
Краљ. Височанство Краљевић Да- 
нило, који је у сриједу изјутра са 
Њ. Краљ. В. Књазом Петром био 
у лову у Косовом Лугу крај Да- 
ниловграда, вратио са исто вече са 
добрим ловом.

Били на гробу. Њихова Краљ. 
Височанства Књаз Мирко и Кња- 
гиња Наталија у четвртак прије под- 
не били су на гробу своје дјеце гдје 
су се топло помолили за покој њи- 
хове анђелске душе. Тога дана се 
навршило тачно четири године од 
смрти млађег њиховог сина Кња- 
жевића Станислава.

Слава г. Митрополита. Његово 
Високопреосвештенство г. митропо- 
лит трећег дана Божића слави своје 
крсно име, Св. Стевана. Честитајући 
Његовом Високопреосвештенству 
крсно име, наша је топла жеља да 
га још за дуги низ година прос- 
лавља на радост цијеле његове пас- 
тве, служећи на част наше свете 
иркве н на ползу нашега народа 
као и до сада.
Мннистар финансија. Стањездрав 

т&а' об^љелог министра финансија 
г. фиЈТипа Јерговића с дана у дан 
Свц^ј^^Јоље. Г. Јерговић се стално 
опправља и у велико врши своје 
послове, али још за сад не смије 
изван да излази.

При повратку. Аустро-угарски 
посланик на Цетињу г. барон Гизл 
од Гизлингена, који је био на опе- 
рацији у Берлину, опоравио се и 
приспио у Беч, гдје је био код ће- 
сара примљен у подужу аудијен- 
цију. По празницима г. барон про- 
дужиће пут и стићи ће на Цетиње 
прије Нове Године потпуно опо- 
рављен.

Велика жалост. Овдашњег та- 
лијанског посланика г. барона Скви- 
ти-а задесила је велика породична 
недаћа. Мајка г. баронова умрла 
је у Риму, због чега је г. барон 
био принуђен да одмах отпутује 

у Рим. Узимамо искреног учешћа 
у тузи, која је задесила г. ба- 
рона Сквити-а, доајена дипломат- 
ског кора на Цетињу.

Н. Скупштина. На сједници Н. 
Скупштине, која је била у сриједу 
послије подне, пошто су прочитане 
молбе и жалбе, многи посланички 
предлози, интерпелације и питања 
и пошто је Јанко Тошковић осу- 
дио оштрим ријечима кампању про- 
тиву устоличења новог рашко-при- 
зренског епископа претресени су 
извјештаји финансиског одбора о 
предлозима: закона о ковању нов- 
ца, накнадним и ванредним буџет- 
ским кредитима и о одређивању 
помоћи. На крају је министар спољ- 
них послова г. Д. Греговић дао 
одговор на интерпелацију П. Вој- 
водића о регулацији Бојане. На 
овој је сједници дошло и до јачег 
сукоба међу посланицима. Гово- 
рећи о извјештају финансиског од- 
бора, поп Јоко ГоЈнић је изрекао 
увредљиве ријечи за г. г. посланике 
који су скупа на то реагирали, од- 
бијајући нанесену им увреду.

Закључене сједнице. Сједнице 
Ч. Скупштине у овогодишњем за- 
сједању закључене су у четвртак 
послије подне. Сједнице су закљу- 
чене указом Краља Господара, који 
е прочитао предсједник Министар- 
ског Савјета г. Др. Л. Томановић.

Двадесетпетогодишњица. Поз- 
нати српски књижевни лист у Сара- 
јеву „Босанска Вила“ слави другог 
дана Божића двадесетпетогодишњи- 
цу свога излажења, а њен уредник 
и власник г. Никола Т. Кашиковић 
толико исто рада на њој. Ова два- 
десетпетогодишњица биће у Сара- 
јеву тога дана на свечан начин 
прослављена, ради чега је образо- 
ван и нарочити одбор, у коме су 
први Срби из Сарајева. У част тога 
славља биће у вече и нарочита 
забава. И ако не можемо лично да 
узмемо учешћа у овој лијепој све- 
чаности, ми јој се придружујемо 
духовно, и из свег срца приноси- 
мо наша најтоплија честитања, же- 
лећи и „Вили“ и њеном уреднику 
сваког напретка. Срећно било!

Пошумљавање. Одјељење на- 
родне привреде предузело је по- 
шумавање неких крајева наше зем- 
ље. Почело се прво с Добрштаком, 
који се налази у близини Цетиња 
више Добрског Села поред колског 
пута. Он је већ засађен овијех дана 
садницама четинара и лиснате горе. 
Саднице су од 3—6 године и за- 
сађено је око 10.000 стабала. Овај 
потхват одјељења заслужује сваку 
похвалу и општа је жеља да се у 
започетом правцу продужи.

Забавно вече. Цетињска Читао- 
ница приређује у очи Богојављења 
у 8х/2 сати у вече у свом локалу 
за своје чланове забавно вече с 
томбулом. Извлачиће се разни ли- 
јепи дарови. Улаз је бесплатан и 
само за чланове, њихове породице 
и госте са стране. Како ће Читао- 
ница ове забаве приређивати сваке 
недјеље, то су учињене нарочнте 
припреме како би чланови њени 
дуге зимске вечери провали што 
пријатнијс.

Дар сиротињи. Г. Живко Биља- 
новић, кавеџија овд., предао је уп- 

рави цетшске општине 20 франака, 
којих је у војој радњи нашао још 
раније, а ссктвеник му се није при- 
јавио, да К раздијели цетињској 
општини, иго му може служити на 
похвалу.

Од урељиштва, Ово је пош- 
љедњи брс нашег листа у овој 
години. Идћи број изаћи ће на 
Нову Годиу. Зато уз овај број 
дајемо нароити књижевни прилог 
пун разноврног садржаја.

КњИЖбШОСТ
Ђетићи у параменту. Прво у одломцима 

излазили су у појдиним биоградским листовима 
под насловом „Ђтићи у парламенту" састави 
Милутина Томића - Никца од Ровине, који су 
били писани у видузаписника Н. Скупштине. Сад 
их је Томић ошташао у засебну књигу, која се 
продаје по цијену >д 1 динара. Каква је то књн- 
га види се из овс приказа што га је донио 
„Оиђгоупјк“: „И оа књига спада међу оне, за 
које би много боп- и корисније било, да се ниг- 
да ни појавиле нијес. Један скуп баналних фраза, 
конфузије и неотесне сатире, то је њено оби- 
љежје. Ако се хоће атире, она треба. да је фина 
углађена, а да те >еном комичности побуђује 
на смијех. КиЈепЛо сазИјџП шогез. Али овако, 
нама истину да ка;емо, побуђује одвратност, 
кад се стечене заслге старих бораца на бојном 
пољу извргавају рулу и потцијењују народни 
понос. За то се, касни сарајевски „Народ", ни- 
јесмо ама ниједном 'Смјехнули, кад смо читали 
Ђетиће у парламент_ са развученим и досадним 
вицевима без сока.“ I кад тако вели ..Оиђгоуп1к“ 
онда се тек може м>:лити каква је го литанија.

Позориште и умјетност
Умјетничка излолба у Млетцима. 11з Мле- 

така јављају, да се и шред разнесених гласова, 
као да се због турско-танјанског рата неће држа- 
ти велпка умјетничка вложба у Млетцпма, него 
да ђе се одгодлтп до го. 1913., да та впјест 
није истпнига. Градски ичелник у Млетцима са- 
општава да ђе се изложа, биле прилпке какве 
му драго, отворнти 10. атрила 1912., а 13. а- 
прнла обавиђе се свечап посвета обповљеног 
торља Св. Марка.

Апотеоза авијатици. Ј великој опери у 11а- 
рнзу прпредили су свечану представу, на којој су 
приказали музпчка дјела, вја узносе авнјатику. 
Једна тачка у програму била је Маснеова кантата 
«Свечани поздрав авијатич<оима», а за гпм је 
приказана ода Апдрпје Кен «11кар». Ј' једном 
чину је од особитог драмапчног дјејства, како 
Нкар слијеђе са стпјепе. II гдедеједппк републнке 
ФаЈпјер са супругом присустншао је тој представи, 
која је довијела 70.000 фрапка прихода. 'Гу ђе 
своту употребити за споменш, који ђе се поднђи 
за епомеп погинулпх францусшх авијатичара.

Колико има на свгјету...
— Радни дани - Становшштво земље — 

Свјетски часописи -- Основне цдоле у Русији. —
Статистика, ма колико да је сухопарна, 

врло је иптересантнз.
Да то и примјерима докакемо.
Колико се дана на годшу ради у по- 

јединим лржавама?
У поједипим државама се сваке године 

ради: у Русији 297 дана, у Канади 270, у 
Шкотској 276, у Енглеској 278, у Порту- 
галу 283, у Руско) Пољској 288, у Шпа- 
нији 290, у руским поморскил области- 
ма 295, у Аустрији 297, у кталији 298, 
у Баварској, Белгији, Бразилии, Луксем- 
бургу 300, у Француској 302, у Швајцар- 
ској, Данској, Новершкој, Вгртембергу 
303, у Шведској 304, у Прусгој и Ир- 
ској 305, у Сјеверним Америчклм Држа- 
вама 306, у Холандији 308, у Угарској 
313 дана.

Колико има душа на свијету?
Према најновијој статистици дошло се 

до ресултата, да на цијелој земљи живи 
1.700,000.000 душа. Али овај број не мо- 
же бити тачан, јер се до њега дошло 
процјењивањсм, а не пребројавањем. 
Пописни извјештаји из појединих коло- 
нија ван европских иијесу још ни толи- 
ко потпуни, да се становпиштво може 
раздвојити по сполу. Из појединих по- 
датака, из којих се могао разликоваги 
број мушких и женских, добијени су ови 
ресуптаги: мушких има у Европи 205, 
000.000, у Азији 229,100,000, у Африци

16.900.000, у Америци ?
лији 8,200.000 — свега 521 зООООО, а жен 
ских има: у Европи 210,900.000. у А игг ■ 
217.000 000, у Африпи 20,800.000, у Аме- 
рици 94.600 000. У АустралиЈИ 3,000.060 -- 
свега 517.500.000. Обје суме УКУ'
но 1.038,000.000. ОсгаЈе још 990.000ЈМ 
душа до цјелокупног броја- стаповнш 
тва, што се може раздијелити на спо.И’ 
ве, јер статистика о томе нема 1ачн 
података.

Колико има часописа у ци;елом сви- 
јету? ,

Према једној стагистици међународш 
завода за библиографију, број часо 
писа у главним земљама Европе иде с 
вим путем: Француска 8640, Њемачк. 
8050, Енглеска 4326, Италија 3098, Бел 
гија 2038, Русија 1991, Шпанија 1350. 
У осталим европским земљама бројени 
су од најмање 10 (Босна) те до највише 
758 (Шведска), Црна Гора, Греландијаи 
Сијам имају само један једини часопис. 
Први периодски часопис изишао Је у1 
Ангверену 1605. под насловом „Мепге 
Тисђи§11еп“. Занимљиво је како је у Фран- 
цускоЈ растао број часописа. Тако је би- 
ло: Год. 1640. 1 часопис, 1780. г. 24 ча- 
сописа, 1770. г. 350 часописа, 1829. г. 
460 часописа, 1839. г. 1950 часописа. 
1852. г. 2024 часописа, 1862. г. 5900 ча- I 
сописа, 1898. г. 6417 часописа, 1904. г. 
8270 часописа, 1908. г. 8940 часописа.

Колико има у Русији основних школа.-’ 
Министарство народпе просвјете у Руси- 
ји одредио је једнодневни сгатистички 
попис свих школа до 18. јануара. Пода 
ци су скупљени и послани министарсгву 
сви коначно око 25. априла. До 25. ап- 
рила региствовано је 100.196 школа, од 
њих спада па министарство просвјете 
59.685 (или 59%) иа ресор Св. Синода, 
37.820 (или 37%) и на остале ресоре 
2691 (или 2%). Учитељски персонал се 
састоји из 71.430 учитеља и 115.030 учи- 
тељица, дакле свега 186.460; катихета и- 
ма 49. 051. Свега ]е било дјеце обојег 
спола 6, 178. 403 и то 4,200.451 дјечака 
и 1,978.142 дјевојчице. По ресорима дје- 
ца су овако разређена: у школама мини- 
сгарства просв:ете учи се 4.185.987 дјеце, 
у школама Св. Синода 1,792.941 и у дру- 
гим ресорима 199 665. У средњу руку је- 
дна школа стаје 906 рубаља, а један у- 
ченик око 15 рубал>а на годину, од прн- 
лике овако: ученик у школама министар- 
ства народне просвјете сгаје 19 рубаља, 
у школи Св. Синода око 9 рубаља, а 
а у школама других ресора 22 рубља. 
Од свих руских школа имају 64 255 сво- 
је зграде, које представљају вриједност 
од 109 /2 милиона рубаља, а 15.826 шко- 
ла налазе се у најмљеним становима, за 
које плађају годишње око 6 милиона 
рубаља.

, у[\ С-

' I

•

I . џ!

I

I

Занимљивости
— Садржина воде у Боденском Језеру цијени ■

се на преко четрдесет и један милијон кубних 
метара. I

— Десет процената земљине површине покри- 
вено је вјечитим ледом.

— Добар свирач на клавиру мора бити у ста- 
њу да за један минут прочита 1500 нота.

— У Јапану имају седамдесет од сто свих по- 
љопривредних имања мање од једног хектара

— Њемачка надалеко шири своју културу, - 
први њени ни дошли су у Јапан 1904 године.

Ппијр рп6р с улице’ меблиРане’ 
ДОнјо мШЈО с електричним освје- 
тљењем издају се од 1. јануара У- 
питати у уредништву.
Р. 16, бр. 43, 3,3

НИКШИЂСКОМ ТРГОВАЧКОМ АКЦИОНАРСКОМ 'I
ДРУШТВУ у НИКШИЂУ. Г ■

Потребан је за филијалу на Це( | 
тињу коју ће отворити почеткоА м 
фебруара 1912. подесан локал Зђ 
канцеларије и магазине. Понуде с< '.1 
условима примаће се најдаље Д(ђ 3 
15. јануара 1912. У понуди ваљ;Г 
означити величину локала и мјестсђ Ј 
гдјс се налази. '

Управа.
АР. 46, бр. 44. 1,3

ЦЕНТРАЛА;
Т Р Е Б И Њ Е (Херцеговина) ТРАВУНИЈА ФИЛИЈАЛА:

Г Р У Ж (Далмација)

трговачко, индустријско, отпремачко, комисионо и агентурно дионичарско друштво.
Велико складиште сваковрсног ииланог дрва: дасака, мурала, јеловог, пињевог, храстовог. буковог. 

сировог и куханог. Паркета букова и храстова.
Греда тесаних сваке дименсије. Горивог дрва и енглешког каменог угљена.

Пл. Бр. 39. ве У3 ВРЛО ум]е]М‘ие дневне цнјене.
т,л'.:тпц<г Власник и одгзворни уредник Радомир Кривокапић Орлински.
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Борислав Сл. Минић, Цетиње

На Бадње Вече о о о с
Хладноћа све је јача, пркосно студен брише, 
Небо облака пуно и бјели снијег вије
И ноћ се полако хвата... На пол>у никог више; 
Свако се губи дома, од студи да се скрије.
Свако се губи дома, мени до тога није,
Јер дома никог нема да ми бар душу згрије. 
Срце се моје стеже. Бадњак се већ уноси,
Пјесма се света диже, а грокћу пушке мале 
И слави Свето Вече... Ногеме саме носе
Далеко изван града и ако малаксале.
И шта бих сада дома? У дому никог нема-.
Сирјак сам јадан пусти, црн ми се Божић 

спрема.
Преда ме слика стоји, ох то је из прошлости-. 
Пространа соба пуна, пјесма се ту извија,
Од дјеце етвји граја, мајка их редом гости 
Трпеза изобилна, много је ђаконија.
Срца су свију пуна, са лица радост бије.
Ох то Је Свето Вече!... А ово никад није!..
О кад бих само мога за тренут само један 
Или за вече ово да скријем живот бједан
Далеко тамо... ондје, гдје ми се некад вило 
У топло оно њежно, оно мајчино крило.
И бар још једном само запјевам пјесму 

Христу
Анђелску, милу, силну, ој пјесму ону чисту...
То кад бих само мога' за тренут само један 
Или за вече ово, веће радости не би —
За трошно тјело моје и живот овај бједан 
У свом животу никад желио више себиг..
Такве се жел>е сада у души мојој роје
Ох, то би било вече, рождество ново моје!

Борислав Сл. Минић, Цетиње --------

Машанова авантура о о оТо је било не знам гдје — тамо, у дале- ком свијету. Машан је био на зараду. Посао му није ишао од руке. Мучио се као живи ђаво. Ако је радио три дана, беспосличио је по не- дјељу дана. Није се могао нигдје скрасити. Ни- како се није могао на добар рад намјерити,

Као да се све било завјерило противу њега. Али Машан није ни мало очајавао. Што не може данас бити, биће сјутра, тјешио се и наду по- лагао у Бога. Шат ће и њему бољи дани осванути!..Једнога од тијех дана, када је Машан остао без посла, крстарио је великим варошким ули- цама, одмичући тромо ногу пред ногу. Није га занимао вепиковарошки метеж, жив саобраћај и гибање око њега. Ишао је оборене главе, туробан и замишљен. Мислио је о свом злу удесу, што га је снашао у далеком туђем сви- јету. Од једном га из тог размишљања отрже загушни крик. Зачуђено је подигао главу и погледао испред себе. На неколико корака од њега, у страну, два плаха коња, поплашена, подигравала су на задњим ногама и бјеху се устремила преко бедема да собом повуку и кола, у која су била упрегнута. Онај, шго их је тјерао, упињао је сву снагу да их уздама задржи и да их одврати од стрмоглавог скока. У лицу се био сав зајаприо, жиле су му набрије- кле од силног напрезања, али његова снага није била довољна да обузда преплашене коње, који су скоковима својим кола већ заносили. Пре- плашен свијет је са страхом гледао на тај језиви призор, али се нико од њих није усуђивао да им прискочи. Из кола, у којима је сједила једна дјевојка, вирила су два замагљена поплашена ока, из којих се могао прочитати страх и ужас. Машан је погледао у њих, сав се стресао и без икаког размишл5ања скочио. Његове снажне кошчасте руке дограбиле су вођице оба коња и он се свом снагом објесио о њих, вукући преплашене коње к себи. У првом тренутку коњи су свом снагом стали да хржу и да се још јаче пропињу, вукући собом Машана, али их он није из руку пуштао, него се свом тежи- ном свога тијела објесио о њих и вукао к земљи, која је под његовим ногама нестајала. И баш онда, кад је свако мислио да ће га собом повући, Машан је једним силним потезом коње привукао к себи и снажно их прибио к земљи. Коњи су стали као приковани и од силног на- презања подрхтивали као лист од јасике на огољелој грани...Као да ништа и није било, Машан је пус- тио коње, прогурао се кроз свијет, који се око кола био скупио и стао да умирује коње, и по- шао даље. Пред очима су му још лебдила два


